IV Powiatowy Konkurs Matematyczny

dla uczniow klas pierwszych szkol ponadgimnazjalnych
20 kwietnia 2006

Czesc 1 Czesc 11 Czes¢ I Razem
Zadania |1(1p) |2(1p) [3(p) |4 (p) |5p) [6(p) |7 (p) [8(p) |93p) |103p) | 11(3p) | 12(7p) | 13(4p) | 14(4p) 32pkt
Punkty
Numer kodowy

W tym konkursie nie ma przegranych. To, ze tu jestes, jest juz Twoim sukcesem.
Wigc ,,Jesli zadanie wydaje ci sie trudne, bierz sie za niemozliwe”
Aleksander Wielki

W cze$ci I masz zadania testowe, gdzie zaznaczasz prawidtowa odpowiedz (niekoniecznie jedna).
W czesei I podajesz prawidtowe odpowiedzi.

W czesci 11 zapisujesz rozwiazania zadan. Zyczymy powodzenia!

Czas pracy 120 minut.

Czesé 1 (wolne miejsce wykorzystaj na obliczenia)

Zadanie 1 (1 pkt)
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Zadanie 2 (1 pkt)

Jakie jest pole figury ograniczonej osig X 1 wykresami funkcjiy =x +21y =—x +2.
[]a) 6

[]b) 4

[]o 3

Zadanie 3 (1 pkt)
Dane sa zbiory Az{xe R: |X—5|SS}, B={xeR:x>5 A 3x-6<4}

Ktére z podanych zdan jest prawdziwe ?
[ ]a) AnB=8B
[ 1b) A\B=(0;2)U(31;10)

[ ] BVA =0



Zadanie 4 (1 pkt)

Wyznacz wszystkie wartosci x, dla ktérych wyrazenie vx+2 —+/4—x ma sens liczbowy.

[]a) 4<x<—2
[Jb) x>
[Je) 2<x<4

Zadanie S (1 pkt)

V3-+5
7

Niech x = . Zaznacz zdanie prawdziwe:

J6

|:| a) liczba przeciwna do x jest ———

B

|:| b) liczba odwrotna do x jest — %ﬁ - %@

|:| ¢) liczba x jest wymierna

Zadanie 6 (1 pkt)

Jezelia®b=ab+a+b i 3®5=2®x, toxréwna sic:
|:|a)4

[ by 7

[Jo33

Zadanie 7 (1 pkt)

Réwnowaznos$¢ p < q jest prawdziwa. Wowczas prawdziwe jest zdanie:
[ Ja) pv~q

[Ibp=g

[Joprg

Zadanie 8 (1 pkt)

Ojciec w wieku 50 lat posiada corke i syna. Syn jest o 4 lata starszy od swojej siostry. Za osiem lat wiek
ojca bedzie réwny sumie lat jego dwojga dzieci. Zatem:

|:| a) syn ma 23 lata
|:| b) syn ma 19 lat
|:| ¢) corka ma 19 lat



Czesé I1
Zadanie 9 (3 pkt)

Aby rozwiqzac rownanie (x +1)(y —2) = 2 w liczbach catkowitych mozna postqpic¢ nastepujqco:
Przeksztatcamy rownanie do postaci rownowaznej:
(x+I)(y2)=2
2

x+l=——

y=2
x= 2z 1

y=2

Aby liczba xe C mianownik (y—2) musi by¢ dzielnikiem liczby 2, czyli (y=2)e{ -1, 1, =2, 2}.
Wobec tego:
y=2=-1 lub y-2 =1 lub y-2=-2 lub y-2 =2.
Zatem rozwiqzaniem rownania sq cztery pary liczb:

x=-3 x=1 x=0 x=-2
A\ A\ \Y
y=1 y=3 y=4 y=0

Postgpujac analogicznie rozwiaz w liczbach catkowitych rownanie (x—1)(y—2)=3.

Zadanie 10 (3 pkt)
2x —1

Wykazac, ze funkcja f(x)=———, gdzie x # 0 jest roznowartosciowa.
X

Przypomnij sobie!
Funkcje¢ f nazywamy réznowartosciowa w zbiorze A ,

gdy dla dowolnych argumentéw x;, X, nalezacych do
zbioru A zachodzi warunek: jesli f(x;)= f(x;), to x;=x,

Uzupelnij ponizszy dowdd:

Wezmy xi, X € Dy. Zatézmy, ze .......oooovvvinnnnn..

Pokazemy, ze ..................
Niech f(x1)= ..ot oraz f(Xp)=..ccocoeoiiiail
Zatem z faktu, ze f(x;)=f(x2) wynika ...

Przeksztalcajac wyrazenie otrzymujemy:

Ostatecznie Ootrzymujemy: .....................

Wobec czego pokazalismy, ze funkcja f(x)=

jest réznowartosciowa.

3-



Zadanie 11 (3 pkt)

Przecztaj ponizszy tekst:

Tales 7z Miletu (ok. 620- 540 p.n.e.) byt greckim filozofem, matematykiem oraz astronomem. ZatoZyt
jonskq szkote filozofii przyrody. Do szkoty Talesa nalezeli uczniowie Anaksymenes i Anaksymander.
Jonska szkota jako pierwsza w dziejach historii zajeta sie geometriq. Tales wykazat m.in., Ze sSrednica

dzieli okrqg na potowy. Udowodnit takze, ze kqt wpisany oparty na potokregu ma miare 90 stopni.

Ocen wartos¢ logiczna zdan:
a) Tales z Miletu byt filozofem lub astronomem.

¢) Fakt, iz §rednica nie dzieli okrggu na potowy jest rownowazny faktowi, ze Talesowi nie udato si¢
udowodni¢, ze kat wpisany oparty na potokregu jest prosty.

Czesé I
Zadanie 12 (a — 5 pkt, b -2 pkt)

a) Narysuj wykres funkcji okreslonej wzorem f(X)=H(x +1). Przedyskutuj liczbg rozwigzan rownania
X
f(x) = m w zaleznosci od warto$ci parametru m.

b) Narysuj wykres funkcji okreslonej wzorem f(x)= [ | x| ] , gdzie xe (-5; 5).
Wskazowka:

[ x ] oznacza najwigksza liczbg catkowita nie wigksza od x (np. [0,2]=0, [1,8]=1, [-3,2]=—4, [-6]=—6)




Zadanie 13 (4 pkt)

Kazda dostawa zywnos$ci do szkolnej stoléwki wystarcza na 14 dni, gdy stoluja si¢ wszyscy, ktérzy to
zadeklarowali. W maju korzystato ze stotéwki o 15 os6b mniej niz wynikalo to z deklaracji i wtedy
starczyto zywnosci z dostawy na 21 dni. W czerwcu, po odejsciu klas maturalnych, korzystalo ze
stotowki o 40% mniej w stosunku do liczby zadeklarowanych. Na ile petnych dni czerwca starczy
jednorazowa dostawa?

Zadanie 14 (4 pkt)

Oblicz, jaka powinna by¢ najmniejsza Srednica garnka, aby zmiescily si¢ w nim (jeden obok drugiego)
cztery stoiki, kazdy o $rednicy d.



BRUDNOPIS



